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ΦΥΛΛO ΕΡΓΑΣΙΑΣ 


 (
 
Ιστοεξερεύνηση
 
: Ελληνική Επανάσταση
)



1. Εισαγωγή 

Το 2021 η χώρα μας γιορτάζει τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση, από τότε που γενναίοι και σπουδαίοι άνθρωποι πολέμησαν για το όνειρο μίας καλύτερης Ελλάδας. Σκοπός των εορτασμών και των επετείων οφείλουμε να είναι πέραν της εξύμνησης των κατορθωμάτων της φυλής μας, κυρίως η συντήρηση της ιστορικής μνήμης και η διάσωση της συλλογικής κληρονομιάς.

Ανακάλυψε με τη βοήθεια του παρόντος Web Quest, μέσω της πλοήγησής σου στο Διαδίκτυο, σημαντικά γεγονότα της επανάστασης, καθώς και σημαντικές πληροφορίες για τους πρωταγωνιστές.

2. Αποστολή- Στόχος 

Θα εργαστείτε σε τρεις ομάδες και η κάθε ομάδα θα αναλάβει τη διαδικτυακή διερεύνηση ενός από τα παρακάτω τεχνολογικά θέματα:
· [bookmark: _Hlk66446161]Προσωπικότητες
· Προετοιμασία του Αγώνα
· Φιλέλληνες και Φιλική Εταιρεία
Θα πλοηγηθείτε στο Διαδίκτυο, θα αναζητήσετε και θα ενημερωθείτε σχετικά με το θέμα σας. 
Αποστολή των ομάδων είναι η ανάπτυξη μιας παρουσίασης σχετικά με το θέμα τους, με τη βοήθεια του Υπολογιστή (Power Point) και η μετέπειτα επίδειξή της στην τάξη.
Μην ξεχάσετε να διαβάσετε τις Ρουμπρίκες Αξιολόγησης, οι οποίες περιέχουν τα κριτήρια με βάση τα οποία θα αξιολογηθείτε. 

3. Διαδικασία 

Τα παρακάτω βήματα θα σας οδηγήσουν στην ολοκλήρωση του στόχου σας:
Βήμα 1: Με τη βοήθεια του καθηγητή σας χωριστείτε σε τρεις ομάδες και η κάθε ομάδα θα αναλάβει τη διαδικτυακή διερεύνηση ενός από τα παρακάτω τεχνολογικά θέματα:
· Προσωπικότητες
· Προετοιμασία του Αγώνα
· Φιλέλληνες και Φιλική Εταιρεία
Βήμα 2: Ενδο-ομαδικά προσδιορίστε τους ρόλους των μελών κάθε ομάδας καθώς επίσης και τις επιμέρους ενέργειες- δραστηριότητες (ανάθεση έργου) και διαμοιράστε τις αντίστοιχες πηγές  πληροφόρησης.
Βήμα 3: Κάθε μαθητής αναζητά και συλλέγει από το Διαδίκτυο, σχετικές με το θέμα του πληροφορίες.
Βήμα 4: Η κάθε ομάδα συνεδριάζει και κάθε μέλος της παρουσιάζει τα ευρήματά του.
Βήμα 5: Αυτό-αξιολογείστε το υλικό που συνέλλεξε ο κάθε μαθητής με τη βοήθεια της Ρουμπρίκας αξιολόγησης ατομικού παραδοτέου Web Quest. 
Βήμα 6: Συνεργαστείτε και συνθέστε μια γραπτή παρουσίαση του θέματός σας, σε 20 το πολύ διαφάνειες.
Βήμα 7: Αξιολογείστε με βάση τα κριτήρια που υπάρχουν στις σχετικές Ρουμπρίκες αξιολόγησης (rubrics), (α) την ομαδική γραπτή παρουσίαση (ρουμπρίκα αξιολόγησης ομαδικής γραπτής παρουσίασης) και (β) την ποιότητα συνεργασίας μεταξύ των μελών της κάθε ομάδας (ρουμπρίκα αξιολόγησης της συνεργασίας).

4. Πηγές (Recourses)


	Προσωπικότητες


	Προετοιμασία του Αγώνα
	Φιλέλληνες και Φιλική Εταιρεία
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