ΤΟ ΚΟΥΚΛΟΘΕΑΤΡΟ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ.
Το Μπουνράκου (文楽), επίσης γνωστό ως Νίνγκιο Τζόρουρι (Ningyō jōruri) (人形浄瑠璃), είναι ένα είδος παραδοσιακού ιαπωνικού κουκλοθέατρου, που ξεκίνησε στην Οσάκα στις αρχές του 17ου αιώνα.Αυτο το είδος κουκλοθέατρου έχει περιοδεύσει στις Ηνωμένες Πολιτείες και την Αυστραλία.Τρία είδη καλλιτεχνών συμμετέχουν σε μία παράσταση μπουνράκου: οι Νινγκιοτσουκάι (Ningyōtsukai) ή Νίνγκιοζουκάι (Ningyōzukai) (μαριονετίστες), οι ταγιού (tayū) (ψαλμωδοί), και μουσικοί σαμισέν. Περιστασιακά χρησιμοποιούνται άλλα μουσικά όργανα όπως τάικο ντραμς.
Ενδυμασία & Τρόπος Κατασκεύης
Κοστούμια.
Τα κοστούμια σχεδιάζονται από έναν τεχνίτη κοστουμιών και αποτελούνται από μια σειρά ενδυμάτων με διαφορετικά χρώματα και σχέδια. Αυτά τα ενδύματα περιλαμβάνουν συνήθως μία κορδέλα και ένα γιακά, καθώς και μια εσωτερική ρόμπα (τζουμπάν), ένα εσωτερικό κιμονό (κιτσούκε), ένα γιλέκο (χάορι) ή μια εξωτερική ρόμπα (ούτσικακε). Για να διατηρηθούν τα κοστούμια απαλά, είναι επενδεδυμένα με βαμβάκι.
Καθώς τα ρούχα των μαριονετών φθείρονται ή λερώνονται, τα ρούχα αντικαθίστανται από τους κουκλοπαίκτες. 
Κατασκεύη 
Η δομή του σκελετού μιας κούκλας είναι απλή. Το σκαλιστό ξύλινο κασίρα (kashira) είναι προσαρτημένο στη λαβή του κεφαλιού, ή το ντογκούσι (dogushi), και πετάει ένα άνοιγμα από τον ώμο της μαριονέτας. Το μακρύ υλικό είναι κρεμασμένο στο μπροστινό και στο πίσω μέρος της σανίδας του ώμου, ακολουθούμενο από τη στερέωση του υφάσματος. Το σκαλιστό μπαμπού είναι προσαρτημένο, για να δημιουργήσει τους γοφούς της μαριονέτας, τα χέρια και τα πόδια είναι δεμένα στο σώμα με κομμάτια σχοινιού. Δεν υπάρχει κορμός σώματος στη μαριονέτα, καθώς απλώς θα απέκλειε το εύρος της κίνησης των χεριών του κουκλοπαίκτη. Το ίσο (isho) ή το κοστούμι της κούκλας είναι ραμμένο, για να καλύψει οποιοδήποτε ύφασμα, ξύλινα ή μπαμπού μέρη, που ο καλλιτέχνης δεν επιθυμεί να φαίνονται. Τέλος, δημιουργείται μια σχισμή στο πίσω μέρος της φορεσιάς προκειμένου ο επικεφαλής κουκλοπαίκτης να χειρίζεται σταθερά το ραβδί κεφαλής ντογκούσι (dogushi)..
